

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, jueves 3 de Agosto de 1905

Nº 7201

LA DEFENSA NACIONAL

II

A todos se nos alcanza, como mos trábamos en el artículo anterior, que estamos totalmente inhabilitados para la defensiva, que no tenemos plazas fuertes que sirvan de apoyo á nuestro ejército, caso que tenga que defender la independencia. Pero ¿y la ofensiva? ¿Hemos preferido nuestra fuerza armada para la guerra ofensiva? ¿Tenemos escuadra, tenemos ejército?

Todo el mundo reconocerá, á no estar ciego, que el principal elemento de combate nuestro, que debía ser la escuadra, no existe más que en el papel. Nuestra marina de guerra no es más que un asilo flotante. Con tanta costa, quizás, como Inglaterra; con una situación excepcional en el mundo porque miramos al Asia, á América á Europa y á África; enclayados entre los dos mares de la civilización, el Mediterráneo y el Atlántico; á pesar de nuestra tradición marinera, pues fuimos los primeros en descubrir la América y la Oceanía, é hispanos fueron los primeros que con miserias carabelas de cabotaje circundaron el África y dieron con la India; á pesar de que la posesión de un mundo en América y otro en Oceanía nos obligaba ó debía obligar á nuestros reyes á atender preferentemente á la marina, estos reyes terratenientes, de casa y boca caseros, domésticos, quisieran salir de Madrid ó de El Pardo, que alguno de ellos rara vez vio el mar, seguían el precepto de marina poca y mal pagada, porque sin duda los marinos no podían navegar por la plaza de Oriente, y decidiaron totalmente el habilitar puertos, arsenales, crear escuadras, educar marinos, y aun hasta el comercio marítimo desatendieron.

¿Cuál fué la consecuencia lógica de tan supina política? El desarrollo absorbente de Inglaterra, la formación de los Estados Unidos, el predominio de Francia, y tras ello la emancipación de América, la cesión de Borneo y el último bochornoso acto de las guerras de Cuba, en que los Estados Unidos á pesar de ser muy demócratas, muy humanitarios y muy federales, después de desacreditarnos, calumniarnos y deshonrarnos, han acabado por robarnos las colonias como descarados bandidos.

Y seguimos sin marina, y dejaremos que extrañas potencias se repitan específicamente á Marruecos sin mas concesión para nosotros que la de ampliar un poco nuestros presidios africanos, á ver si caben en ellos los que reniegan de tanta humillación y bajezas.

Y sin embargo, esa sombra de escuadra y esa apariencia de ejército que pagamos, nos cuestan doscientos veintiséis millones. ¿Qué fuerza útil nos rinde ese dinero?

No osaré yo abordar la parte técnica de nuestra organización militar, porque no soy del oficio; pero por lo mismo que no profeso la religión de las armas, por lo mismo que la disciplina no me ata la lengua, puede permitirme decir lo que sienten y quieren todos los patriotas, con uniforme ó sin él, y decirlo sin pasión, sin espíritu de partido, con el alma puesta en la devoción de la patria.

Consumo nuestro ejército de tierra 146 millones. ¿Cómo se distribuye este dinero? Desgraciadamente, por nuestra pésima organización, por el maldito acarreo de las guerras civiles, esos millones nos engendran fuerza viva; en gran parte son absorbidos por el elemento pasivo del ejército, por la burocracia oficinística, por los que deraman tinta en el papel, por los que se albergan en el ministerio, en las capitánías generales, en las comisiones, en el alto personal administrativo que sirve de trabazón y ganancia á la máquina militar, máquina que difícilmente puede moverse porque arrastra el peso muerto del gran número de generales de cuartel, jefes y oficiales retirados y oficiales excedentes y de reemplazo que hay que sostener con 41 millones que difícilmente exprimirían una gota de sangre en caso de guerra.

No lo digo en son de censura, no regateo el valor de esa pesada máquina; pero la tal máquina tiene tanto contrapeso y tanto rozamiento, que sólo en esa parte que pudieramos llamar decorativa se desperdicia una fuerza equivalente á la que consumen todos los soldados que podemos poner «hoy» en pie de guerra.

Verdad es, ¡oh amado pueblo!, que tenemos el alto honor de disponer de 542 generales entre activo y reserva, y que para reponerlos cuando muran esperan en activo el ascenso 447 coronelos; pero esa cabeza monstruosa y desproporcionada capaz de mandar á japoneses y rusos reunidos, si cada general se le diera los soldados que le corresponden, ese brillante y copioso generalato no estaría graciadamente en armonía con nuestro pequeño y reducido ejército.

Y no sólo no está en armonía el generalato, sino que ni siquiera lo está la oficialidad, puesto que para 80.000 soldados que figuran en el papel, hay diez mil oficiales, lo cual quiere decir que cada oficial manda siete soldados, ó quizá menos; y digo quizá menos, porque nunca tenemos en activo el personal que corresponde á cada régimen.

Todavía si estos activos oficiales

estuviesen armados con pistola Mauser que mata á 500 metros, podría mos considerarles como parte ofensiva en la guerra; pero nuestra anticuada organización dota al oficial de un revólver cuyo alcance efectivo, eficaz, no pasa de 30 metros, y de una espada arcaica que es una traba de las piernas y le obliga á ir desarmado al combate, exigiéndole el sacrificio de su vida, sin el gusto siquiera de morir matando.

Y aun gracias á que nuestro reducido ejército sirva de pretexto para la colocación de esos diez mil oficiales, porque tenemos muchos miles más que el Estado no sabe en qué emplearlos, y á los que hay que abonar ocho millones de pesetas para que malgasten en el ocio su actividad, que tan útil podía ser aplicándola á la educación militar del ciudadano.

Si á esto añadimos los 5.700 músicos, tambores y cornetas, que hace de nuestras ruidosas bandas militares la unidad más completa de los regimientos, y si descontamos los 9.000 sargentos y cabos, resultará que sólo nos queda un contingente efectivo de 48.000 soldados rasos, gente de pelea, en los cuales consume el Estado cuarenta y un millones, es decir, los mismos 41 millones que decíamos antes que consumía lo que llamábamos el peso muerto, ministerio, generalato, capitánías generales, etc.

De todo esto pueden sacarse estas deplorables consecuencias: primera, que nuestro ejército activo, real, efectivo, combatiente, ofensivo, armado con cañón de tiro lento ó Mauser, no pasa entre soldados, sargentos y cabos de 60.000 hombre; segunda, que de los 146 millones del presupuesto militar de tierra, sólo llegan al soldado 41 millones; y tercera, que con un gasto como ciento, nuestra máquina militar sólo nos da una fuerza útil de 27 por 100, disipándose en pura pérdida el 73 por 100.

Tenemos, pues, como veis, para andar por casa un ejército insignificante, ineficaz, que servirá acaso para el orden público, mientras no se demuestre lo contrario; pero que no sirve seguramente para nuestra defensa internacional, para acometer á Marruecos, ni menos aún para garantizarnos la independencia, no digo ya de Francia, ni siquiera de Portugal.

Se contestará á esto que este es el ejército en pie de paz, y que otra cosa sería si se le movilizase y pusiese en pie de guerra. Pero ¡oh cándido y olvidadizo pueblo! ¡has perdido la memoria! Los recientes y sangrientos recuerdos de la última guerra, que se han borrado del cerebro? ¡no hemos sufrido ya las tristes consecuencias de la actual organización? ¡no los hemos tocado con la experiencia? ¡no recordáis, acaso, que nuestros gobiernos enviaron 317.000 soldados á las Antillas y á las Filipinas? ¡qué hicieron esos trescientos mil hom-

bres? Volver repatriados, los que volvieron, sin dejar tras sí una huella sangrienta que empapase de honor nuestra bandera.

JOSÉ MARÍA ESCUDER.

PARIS

Los celos del francés

Todas las circunstancias que han rodeado el encuentro de los emperadores y, singularmente, el gran misterio con que la entrevista fué propuesta y en seguida aceptada, aumentan la indiscutible gravedad de este nuevo golpe de teatro, en que se ha mostrado una vez más la inquieta iniciativa de Guillermo. De lo que se hablara y conviniera á bordo de los vates imperiales que anclaron cada uno por su lado en aguas de Bierto, poco ó nada se sabe, aunque algo ciertamente se adivina. Para entretener los ocios estivales de los que permanecemos en París después de la fiesta nacional, no hay cosa mejor que estos misterios que suelen servirnos los periódicos.

Lo cierto es que el czar, espoleado por la tremenda crisis que devora su imperio, no se ha arriesgado á realizar un acto tan público y que habría de ser tan comentado, sin tener la esperanza de algunos resultados efectivos. Y es igualmente inadmisible que Guillermo II haya sacado al emperador de Rusia de su pasividad y de su inercia para fumar juntos un habano y hablar de la caza y de la pesca. Y es, no obstante, preciso renunciar á tener un eco auténtico y seguro de la conversación de los dos príncipes. Solo se sabe que comieron en el uno y en el otro yata con buen apetito, y que, al separarse y despedirse, estaban contentos...

Puestos á discurrir y á fantasear大臣 con recelo los franceses: ¿Por qué este aborable y fanfarrón Guillermo II persigue una aproximación al vasto imperio de los caesares, precisamente en el instante en que la situación de Rusia es más angustiosa? Por qué Rusia, nuestra fiel aliada, se dejó querer por el tentón? ¿Por qué nuestro querido Nicolás, después de haber hablado con el otro, demostró estar contento?...

Se ha dicho que al kaiser le preocupa á inquieta la hipotética transformación de la paz ruso-japonesa en alianza ruso-japonesa: es ir acaso demasiado lejos. Que los rusos deseen, ya algo tarde, sin duda, una alianza con el Japón, la cosa es posible. Pero es de ordinario el vencedor quien suele proponer estos negocios, y el Japón, aunque bastante práctico para preferir por un instante sus intereses y sus odios, no está en humor, según parece, de renunciar á las ventajas que ha obtenido en la lucha. No;

todo su vigor el convenio hecho hace muchos años con los Estados escandinavos.

El pope Gapon

Un despacho de Viena anuncia que Gapon, el célebre pope revolucionario ruso, se encuentra en Franzensbad (Austria).

De Marina

En breve quedará aprobado, según el ministro de Marina, el proyecto de enseñanza naval de acuerdo con el proyecto de la Liga Marítima.

Se crearán dos Institutos Navales.

Dijo, también, el Sr. Villanueva, que tienen en estudio la cuestión relativa al establecimiento de parques ostricales.

Anoche dijo el Sr. Villanueva que tiene en proyecto establecer en Marruecos servicios análogos a los de otras naciones enviando agregados militares y comerciales a fin de lograr el mayor fomento de nuestros intereses en aquel imperio, para lo cual se pondrá de acuerdo con el ministro de Estado.

Terminó diciendo: todo esto lo haría en seguida si me dieran por ejemplo, las 120 mil pesetas con que el Estado subvenciona al Colegio de franciscanos establecido en Tánger.

Preguntando por los periodistas si iría a las regatas de Bilbao dijo que ignora si se le invitará, y que, en este caso iría, máxime si el rey asistiese a ellas, añadiendo, que, caso de hacer este viaje llegaría al Ferrol para inspeccionar los arsenales y quizás haría una excursión por las rías gallegas para percatarse de las necesidades de aquella región.

MAHON
LA CARRETERA
MAHON-FORNELLS

Dicía D. Francisco Silvela, que cuando los candidatos no pueden partir credenciales, ni ofrecerían tan siquiera, ofrecen carreteras de las que jamás se comienzan y si se comienzan no se concluyen. Reforzaba su argumentación el ingenioso orador, refiriendo el caso de un puente que existía en las cercanías de Ronda, puente al que no asfílian camino alguno: «este puente representa una elección difícil», decía. Ya mucho antes con su pintoresca oratoria decía, el patriarca de la democracia española el Ilustre Orense, que se conocía la proximidad de una elección en los pueblos, por la llegada de un señor que con una cadencia se dedicaba a tomar medidas, y que tan luego como terminaba el período electoral no volvía á versele el pelo.

Están muy desacreditadas ya las carreteras electorales, amigo «Bien Público».

Por telegrama oficial recibido hoy, se ha sabido que el Gobierno no acepta la dimisión que del cargo de alcaldé de tenía presentada al Sr. Victory Taitavull.

Como el flamante comité liberal-dinástico de esta ciudad acordó, en su primera reunión, influir cerca del gobierno para que le fuera admitida la dimisión al Sr. Alcalde, una de dos,

6 hubo quien se impuso al comité haciendo desandar lo andado ó este carece en absoluto de influencia.

En ambos casos, bien claro se demuestra que el *petit* comité de marras, ni pincha ni corta.

Si el Sr. Victory no nos tuviera demostrado que es hombre para aceptar la vara en todas las situaciones ministeriales, le rogaríamos lo hiciera esta vez, aunque no fuera más que para dejar en ridículo al partido de los cuatro soldados y un cabo... graderío.

Se nos ha asegurado causándonos á la verdad gran extrañeza, que á la mogiganga clerical que se celebrará en la tarde del próximo domingo en Alayor con motivo de la inauguración de la Adoración Nocturna en aquella villa, asistirá la banda de música del Regimiento de Mahón.

Tústico es que nuestro ejército haya olvidado los ultrajes recibidos de los que en nombre de la religión les asesinaban en los campos de batalla mientras él defendía la libertad.

Frescos están aún en la memoria los atropellos, de que fué víctima primero un soldado de este Regimiento, el pasado año durante el paso de la *Santa Misión*, y ahora recientemente el que un irascible cura ha inferido á un digno oficial de la guarnición de Bilbao, y en pago á estos insultos, á los que trabajan en vueltas en las tinieblas de la noche, á los que fraguan sus planes bajo la capa de la cruz, de esa cruz á cuya sombra se han cometido tantas infamias, se les concede lo que piden, y la música del Regimiento acompañará el próximo domingo la manifestación clerical.

Pero no importa, no se vanaglorien por ello los Nocturnos, no alardeen de tener á su lado al ejército, puesto que este es liberal y lo ha sido siempre, y si hoy por un compromiso mal comprendido una representación suya le acompaña, mañana esa misma representación sabrá aplastar la cabeza á la víbora clerical que intenta inyectarnos su veneno.

El día primero de este mes empezó el plazo de dos meses que determina la ley para que los mozos del actual alistamiento y los de los tres anteriores, así como las cuatro quintas partes del reemplazo de 1904 puedan redimirse del servicio activo.

COBRO DE CONTRIBUCIONES

Los días que se expresen se efectuará el cobro de contribuciones en los pueblos de esta isla que se señalan: Alayor, 10 al 13; Ciudadela, 2 al 6; Ferrerías, 15 al 16; Mahón, 2 al 6; Mercadal, 18 al 20; Vilanova-Carlos, 18 al 20.

Esta mañana dos jóvenes han armado un serio escándalo llegando á las manos, propinándose algunos cauchetes.

Parece que la cuestión ha sido motivada por asuntos de faldas.

Por ser la fiesta anómistica de la Emperatriz madre de Rusia, ha ondeado en el día de hoy el pabellón moscovita en el Consulado de dicha nación en esta ciudad.

En las primeras horas de esta tarde ha entrado en el puerto fondeando en Calafuera el precioso «Steamer» de recreo de nacionalidad alemana «Etoile» el cual conduce á su bordo a 360 turistas la mayoría alemanes e ingleses, contándose además varios japoneses.

Dicho buque procede de Italia y al anochecer debe salir para Argel y Túnez.

Los turistas han saltado á tierra recorriendo las calles de la población que se han visto muy animadas.

Una turba de chiquillos les ha estado molestando todo el tiempo que han recorrido la población, sin que hayamos visto á guardia alguno que impidiese las impertinencias.

Muy concurrido se vió anoche el Casino «La Unión» con motivo del concierto allí celebrado.

El quinteto dirigido por el maestro señor Seguí fué muy aplaudido así como los aficionados que en él tomaron parte.

Esta noche de nueve á once tocará en el paseo de Isabel II, la banda municipal.

ANTIGUEDADES

Las antiguedades que han de servir de base para declarar derecho desde 1.º del actual, al abono de los sueldos de coronel teniente coronel, comandante y capitán, asignados al arma de Infantería, en los casos y condiciones que determina el art. 3.º transitorio del reglamento de ascenso en tiempo de paz y disposiciones posteriores para su aplicación, son las siguientes: 11 de Julio de 1894, para los tenientes coronel y comandantes; 16 de Setiembre de 1892, para los capitanes, y 30 de Julio de 1895, para los primeros tenientes.

ASOCIACIÓN DE BENEFICENCIA DOMICILIARIA

Extracto de la cuenta del mes de Junio último, aprobado por la Junta Directiva hoy día de la fecha:

| CARGO | Ptas. |
|--|----------|
| Existencia del mes anterior | 5.935'87 |
| Donativo de D. Pedro De- rredras | 50'00 |
| Anulación del asiento del 29 Marzo último | 22'50 |
| Donativo de D. Pedro Pons Pons de «Se Cudia Cre- madas» | 10'00 |
| Recaudación ordinaria | 423'64 |
| Subvención del Ayuntamiento | 600'00 |
| Total | 7.047'01 |
| Haber del recargador | 25'00 |
| Entregado á los representantes de los Distritos 1.º, 2.º y 5.º | 14'00 |
| Importe de los socorros en especies suministrados por esta Asociación durante el presente mes | 1.216'20 |
| Por un timbre móvil | 0'25 |

| Total | 1.255'45 |
|------------------|----------|
| RESUMEN | |
| Importa el Cargo | 7.047'01 |
| Id. la Data | 1.255'45 |

Existencia para 1.º Julio 5.791'56

Movimiento de Suscriptores
Quedan para Julio 403 Suscriptores
con 453'04 pesetas.

Mahón 31 Julio 1905.—P. A. de
la J. D.—El Secretario, F. Buauaven-
tura.—V. B.—El Vice-Presidente
accidental, A. Carabó, Pbro.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 3, 6'00.

Los amigos y admiradores del se-
ñor Conde de Romanones le han ofre-
cido un banquete, el cual ha estado
muy concurrido.

Madrid 3, 6'25.

El dia 15 de este mes tendrá lugar
en Logroño la inauguración del Con-
greso Agrícola.

Madrid 3, 10'00.

Telegrafian desde San Sebastián
que el infantito D. Fernando se ha-
lla moribundo.

La noticia ha causado gran sensa-
ción.

Madrid 3, 10'25.

En Huesca es aguardado el minis-
tro de Agricultura señor Conde de
Romanones, el cual pasará á dicha
capital para estudiar el alcance de la
crisis agraria.

Madrid 3, 10'40.

En San Sebastián ha sido comen-
tadísimo el viaje que acaba de reali-
zar á aquella ciudad el marqués de la
Vega de Armijo.

Madrid 3, 11'15

Desde Venecia comunican que don
Carlos ha reunido á los conspicuos de
su partido con objeto de reorganizar
el carlismo.

Madrid 3, 12'00

El ministro plenipotenciario ruso
Mr. Witte que se halla en New-York
con objeto de gestionar la paz, ha sido
objeto de grandes ovaciones.

**DON FRANCISCO BONET DE LOS
HERREROS, Mayor de la Sección
Mixta de Tropas de Administración
Militar de Menorca.**

Hago saber: Que el martes veinte y
dos de los corrientes á las once y en
los locales que acupa el Parque Admi-
nistrativo de Suministros de esta Pia-
za, Calle de San Sebastián n.º 1, se
procederá á la venta de un caballo y
cinco mulas procedentes del deshecho
de la expresa unidad de tropas.

El acto será público y oral por me-
dio de pujas á la llana no inferiores á
una peseta siendo rechazadas las pro-
posiciones de compra que no cobren
los precios de tasación.

Lo que hago público para general
conocimiento.

Mahón 3 de Agosto 1905.—Francis-
co Bonet de los Herreros.

CASINO EL CONSEY

Se convoca Junta General extraor-
dinaria para el próximo domingo á las
cinco de la tarde para la aprobación
de una proposición presentada por el
Conserje de esta Sociedad ofreciendo
una compañía de Zarzuela con orques-
ta para actuar en la próxima tempora-
da de funciones.

Mahón 3 Agosto de 1905.—P. A. de
la J. D.—El Secretario, F. Buauaven-
tura.—V. B.—El Vice-Presidente
accidental, A. Carabó, Pbro.

Imp. de Fabregues, á cargo de Bise.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Líticas

MEDALLA DE ORO Exposición PARIS 1900.

Depurativas-Diuréticas No exigen régimen

Aperitivas-Laxantes-No irritan jamás.

Sus efectos son seguros en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo, de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vagina y de la Matriz.

Tomadas en LOCION o BÁNO, son eficacísimas y superiores a todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LÍTICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todos las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, e INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas

Vendese en cajas de diez paquetes, para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Pla de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahón: SEÑS. VALLS, PONS Y ARGUIMBAU

Almacén de muebles de Sintes

BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel; y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visitad este establecimiento que hay

NOVEDAD

Sardinas para pescar (pinchas)

Se encontrarán en la tienda de María Villa-nueva situada en la calle Portal de Mar (al lado de la quincallería del señor Quevedo), al precio de tres pesetas 25 céntimos los diez kilos.

EGLAH

— DE —

VAINILLA LIMON Y NARANJA

Exquisito producto para la fabricación de Flams envasado en elegantes cajitas.

Con el contenido de cada cajita, medio litro de leche y dos onzas de azúcar, se obtiene un Flam de unos quinientos gramos, cuya fabricación se hace en cinco minutos.

Precio de cada cajita una peseta.

Depósito exclusivo para Menorca.—Colmado "La Vid" de Manuel Beltrán, Arravaleta, núm. 3.—Mahón.

Confitería Las Delicias



Pedro de A. Valls

1, PRIETO Y CAULES, 1

Tengo el gusto de participar á mis clientes y la público en general, que en esta casa se encontrarán todos los domingos, jueves y fiestas, los riquísimos y tan acreditados sorbetes de vainilla y chocolate que elabora esta casa y al precio de media peseta uno.

Catalina Caldente y Casa para viajeros

Palma de Mallorca--Bolsería, 9, 3.^o

Abanicos y Sombrillas

à precio de fábrica

Se encontrarán en La Modernista

Ayuntamiento de Mahón

FUNCIONES PÚBLICAS

La festividad de San Cayetano tendrá lugar en el Caserío de Llumesanas el Domingo próximo seis del actual con carreras de caballerías que empezarán á las tres y media de la tarde bajo las reglas que dictará el Señor Teniente de Alcalde del distrito ó Concejil que las presida incurriendo en la correspondiente multa los ginete que pierdan el paso á sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas con cucharas de plata ó su equivalencia en metalico.—Mahón 1.^o Agosto 1905.—El Alcalde Presidente, P. A., Pedro Pons Sitges.

ALCALDIA DE MAHON

A fin de evitar accidentes desgraciados, he dispuesto que los días 5 y 6 del actual, los carruajes que tengan que transportar carga ó pasajeros al caserío de Llumesanas, lo efectúen en la forma siguiente:

Ida, por el camino de Na Ferranda Vuelta, por el camino de Llumesanas.

Los contraventores á las disposiciones expresadas, serán castigados con multas.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar. Mahón 1.^o Agosto 1905.—El Alcalde, P. A., Pedro Pons Sitges.

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Don Lorenzo Sintes Camps, ha solicitado de dicha corporación la autorización necesaria para instalar un motor eléctrico de un caballo de fuerza en la casa n.º 17 de la calle de la Plana de esta ciudad.

Lo que se publica para conocimiento de aquellas personas á quienes pueda afectar la citada instalación, concediéndose un plazo de diez días a contar desde la publicación del presente anuncio en los periódicos de esta localidad para que puedan presentarse en esta Alcaldía las reclamaciones que estimen convenientes.

Mahón 1.^o Agosto de 1905.—El Alcalde Presidente, P. A.—Pedro Pons Sitges.

El viernes próximo empezará un servicio de coches para conducir pasajeros á los baños instalados en el muelle: saliendo el primero desde la calle Deyá, u.º 1, á las siete de la mañana; el segundo á las once; el tercero á las cinco de la tarde, y el cuarto á las seis.

Se exigirá para cada viaje haya á lo menos seis pasajeros.

Los niños pagarán veinte céntimos ida y vuelta y las personas mayores, treinta.

Informe y encargos, Deyá n.º 1.

4 á 8 ptas.

por día
Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calzeta, simple y rápida, trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos vuestro trabajo.

Dirigirse: Compañía LA COMENIA, X. X. X. X. 5, Calle Elisabet.—Barcelona.